изделий (ст. 13.18 КоАП); нарушение правил водопользования (ст. 16.35 КоАП); монополистическая деятельность (ст. 13.32 КоАП); нарушение требований законодательства об оценке соответствия техническим требованиям и аккредитации органов по оценке соответствия, а также требований законодательства о государственной регистрации продукции (ст. 24.7 КоАП); нарушение требований по охране и рациональному использованию недр (ст. 16.15 КоАП). Основанием для привлечения лица к ст. 24.43 КоАП административной ответственности ПО непредставление в регистрирующий орган документов, требуемых для внесения изменений в свидетельство о государственной регистрации индивидуального предпринимателя, в случаях и сроки, установленные законодательством.

Решение о привлечении индивидуального предпринимателя к административной ответственности принимает соответствующий орган, ведущий административный процесс.

Относительно того, что индивидуальный предприниматель может быть привлечен к административной ответственности стоит отметить, что данный факт не дает ему иммунитета от гражданско-правовой ответственности. Если индивидуальный предприниматель совершил административное правонарушение, повлекшее за собой и имущественный ущерб и моральный, в этом случае возмещение неизбежно. В случае если индивидуальный предприниматель дал согласие на возмещение ущерба в определенном размере, то суд может решить вопрос с возмещением имущественного ущерба во время рассмотрения дела об административном правонарушении. В другом варианте, когда предприниматель не признает того факта что он обязан возместить имущественный ущерб или его не устраивает размер, возмещения имущественного ущерба решается гражданского судопроизводства.

В заключение следует сказать, что главное отличие индивидуального предпринимателя от прочих трудящихся и занимающихся бизнесом – полная хозяйственная и юридическая самостоятельность, т. е. у предпринимателя не бывает вышестоящего руководства.

Головёнкина А. Е. МОЛОДЕЖЬ В ЦИФРОВОМ МИРЕ РОССИИ И БЕЛАРУСИ

Головёнкина Анастасия Евгеньевна студентка 2 курса Марийского государственного университета, г. Йошкар-Ола, Россия, anastasia.golovyonkina@yandex.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Мокосеева М. А.

В настоящее время обеспечение информационной безопасности стоит перед мировым сообществом и нашими странами как одна из важнейших задач. Эта проблема становится особенно актуальной, учитывая, что подростки находятся в группе наибольшего риска стать жертвами

киберпреступлений. Сосредоточимся на вопросах обеспечения безопасности и защиты прав молодого поколения в цифровой среде. Цифровая среда представляет собой новое поле влияния конституционного правопорядка, охватывающее теоретические и практические аспекты механизмов государственного регулирования. Молодые люди, как правило, не всегда осознают полную меру опасностей, подстерегающих их в онлайн-пространстве.

Отвечая на случаи нарушения прав и свобод граждан, было решено разработать Концепцию по защите прав и свобод человека и гражданина в условиях цифровой реальности Российской Федерации. В настоящее время эта Концепция находится в стадии разработки и находится на рассмотрении Правительства. Если она будет утверждена, министерства должны будут подготовить необходимую нормативную базу для ее вступления в силу, что предполагается к февралю 2024 г. В случае успешной реализации этой Концепции будут созданы необходимые правовые условия и механизмы для обеспечения информационной безопасности в нашей стране.

Власти обсуждают введение Цифрового кодекса для устранения проблем с разрозненными и устаревшими правовыми актами. Идея создания такого кодекса была одобрена Президентом Владимиром Путиным еще в 2020 г. Этот документ устанавливает четкие нормы для государственных информационных систем, которые сейчас регулируются неоднозначно. Кроме того, он определит общий стандарт для цифровой идентификации граждан. Этот документ необходим России, поскольку он урегулировал бы проблемы и пробелы нашей цифровой реальности.

Мы видим три основных направления совершенствования российского правового регулирования в этой сфере:

- 1) избежать чрезмерной привязки к термину «информационная система» и пониманию «цифровых прав». Важно понимать, что цифровые права молодежи не ограничиваются только информационными системами;
- 2) расширить и разъяснить подзаконное регулирование цифровых прав граждан и объектов, которое уже прописано в российском законодательстве;
- 3) завершить разработку Цифрового кодекса, чтобы уменьшить количество цифровых преступлений. Этот кодекс будет способствовать установлению четких правил в сети Интернет и регулированию развития цифровых сервисов на территории Российской Федерации.

В современной эпохе информационных технологий цифровые права молодежи становятся актуальной темой, охватывающей не только российское законодательство, но и Республику Беларусь. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в стране проживает более 1,8 млн молодых граждан в возрасте от 14 до 31 года, что составляет 21 % от общей численности населения. Сегодня пришло время более детально рассмотреть и конкретизировать права и свободы человека в цифровой среде, и внедрить их регулирование, учитывая новую цифровую реальность.

При изучении законодательства наших белорусских коллег выявлены следующие цифровые права: право на использование электронной цифровой подписи; право на создание и использование информационных технологий,

информационных систем и информационных сетей; а также право на защиту персональных данных.

Вместе с тем Советом по вопросам правовой деятельности при Президенте Республики Беларусь в 2020 г. было принято решение о разработке двух самостоятельных законов о праве на доступ к информации и о цифровизации. Вот некоторые из основных аспектов цифровых прав: молодежь имеет право свободно выражать свои мнения и идеи в онлайнсреде; молодежь имеет право на доступ к информации и знаниям в интернете; молодежь имеет право на защиту своей приватности в онлайнсреде; молодежь имеет право на свободу объединения и участие в онлайнсреде; молодежь имеет право на свободу объединения и участие в онлайнсредетвах, форумах и социальных сетях; молодежь имеет право на образование и развитие цифровых навыков, чтобы быть участниками цифрового общества; молодежь имеет право на защиту от кибербуллинга, киберпреследования и других онлайн-угроз; молодежь имеет право на участие в принятии решений, касающихся цифровой политики и развития информационного общества.

Важно, чтобы и государство, и общество придавали первостепенное значение защите и соблюдению этих прав, обеспечивая молодежи возможность свободного и безопасного использования информационных технологий. С нашей точки зрения, белорусским законодателям следует выполнить следующие шаги:

- 1) прежде всего на законодательном уровне четко определить понятие «частная жизнь в цифровом пространстве» и установить его грани;
- 2) далее, внести необходимые поправки в закон о цифровизации, чтобы закрепить понятие «частная жизнь» с учетом особенностей его реализации. В этом акте также следует урегулировать процедуры идентификации субъектов информационных отношений и четко определить стандарты биометрической аутентификации;
- 3) в конечном итоге, белорусским законодателям необходимо начать разработку цифровой нормативной базы, которая в долгосрочной перспективе станет частью закона, т. е. «цифрового кодекса».

Россия и Беларусь прекратили сотрудничество с многими зарубежными странами. Однако можно использовать ценный опыт Великобритании для совершенствования законодательства в цифровой сфере. В Великобритании действует закон, который эффективно защищает права детей и молодежи и внес следующие изменения: платформы, такие как TikTok, Snapchat, Facebook, Instagram и другие социальные сети, несут юридическую ответственность за размещенный контент и обязаны защищать пользователей многомиллионных штрафов; закон требует угрозой удаления включая сексуальное насилие над детьми незаконного контента, террористический материал; предусмотрены возрастные ограничения для технологические компании обязаны применять пользователей; проверки возраста для защиты детей и обеспечение прозрачности по рискам и опасностям для детей на крупнейших платформах.